

SIGUE EL HUNDIMIENTO DE BUQUES ESPAÑOLES

OFENSIVA ALEMANA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

LOS HOLANDESES

Un despacho de Washington dice que el Presidente de los Estados Unidos ha firmado un decreto en que se anuncia la incautación de los buques holandeses anclados en los puertos norteamericanos. Como se sabe, según el Derecho marítimo vigente en sus aplicaciones a los usos de guerra, todo Gobierno puede embargar los navíos de otro país que tenga inmovilizados en sus aguas jurisdiccionales siempre que los necesite y que se halle dispuesto a abonar las indemnizaciones necesarias. Los alemanes lo han hecho así hasta cuando estaban en país enemigo. Recordemos solamente que, durante el sitio de París (1870), un general alemán se incautó de los vapores ingleses que había en el Sena y los utilizó, formando con ellos una barrera fluvial contra las operaciones de las cañoneras francesas.

Ha aquí los antecedentes del conflicto germano-holandés. El 22 de enero, Holanda convino con las Potencias aliadas un acuerdo comercial. En virtud del mismo, dicha nación alquilaba un número determinado de sus navíos a las Potencias occidentales y a la América del Norte a cambio de que éstas la cedieran, a precios razonables, diversos artículos de primera necesidad y trigo especialmente. Pero ese convenio no ha sido cumplido por los holandeses. Y es la causa que Alemania ha ejercido presión sobre ellos, amenazándoles con terribles represalias. Desde el 22 de enero, los aliados vienen esperando pacientemente á que Holanda cumpla el acuerdo que su Gobierno firmara. Mas pasan las semanas y los meses y tod' sigue igual. Bien quisieran los súbditos de la Reina Guillermina recibir víveres á trueque de sus navíos. Pero temen que Alemania les haga sufrir la suerte de Bélgica.

Desesperados, dirigiéronse al Gobierno alemán y le dijeron que romperían su compromiso si Alemania les facilitaba subsistencias, y entre ellas 200.000 toneladas de trigo. Alemania, naturalmente, se negó. ¡Subsistencias!... ¡200.000 toneladas de trigo!... ¿De dónde había de sacarlas?

De modo que Alemania quiere que los holandeses se mueran de hambre. No les permite que den á los aliados lo que tienen—barcos—á cambio de lo que no tienen—víveres,—y luego, para mayor burla, les compeade y sus periódicos afirman que la Entente y América atropellan el derecho de la simpática nación.

Hace con ésta lo mismo que con nosotros. Nada le importa que perezcamos económicamente, que nuestras industrias se arruinen, que nuestro comercio se paralice, que la miseria se adueñe de todas las provincias. Ella va á lo suyo. Lo lamentable es que muchos que se dicen españoles la ayuden en su empresa de coacción intolerable.

En los puertos franceses, ingleses, italianos y norteamericanos hay 600.000 toneladas de navíos holandeses. El resto de la flota mercante de Holanda está inmovilizado en los puertos de los Países Bajos. Los aliados, firmes en su derecho, han declarado que exigen el cumplimiento del Tratado del 22 de enero, y que si éste no es llevado á la práctica, utilizarán una parte del tonelaje holandés, pagando el servicio espléndidamente. Los demás buques estarán á disposición de Holanda para que los emplee como juzgue oportuno.

Notese la diferencia fundamental de procedimientos. Alemania echa á pique los navíos de los neutrales. Los aliados, cuando se incautan de éstos porque no les cumplen un convenio, pagan el alquiler y se comprometen á devolverlos—ú otros iguales—después de la guerra. Y todavía, los diarios germanos y los alemanizados de otras naciones dicen que Holanda es atropellada y que Alemania es la única Potencia beligerante que protege y respalda á los países pequeños...

Ha comenzado ayer, á las cinco de la mañana, la ofensiva alemana en Occidente. Después de tres horas de bombardeo, masas alemanas atacaron las líneas inglesas del Sur del Artois, el Cambrés, el Verdunois y la brecha de San Quintín, desde el río Scarpe al río Oise. El ministro inglés Bonar Law ha declarado ayer por la tarde en la Cámara de Comunes, que, cumpliendo las órdenes recibidas, las vanguardias inglesas se replegaron inmediatamente á la línea principal acordada por el Consejo inter-Aliaado de Versalles y por el gran Estado Mayor británico. Estamos, pues, al principio del tremendo

duelo. Hasta ahora, en los frentes francés y belga y en los sectores norteamericanos y portugueses no ha habido más que cañoneos y escaramuzas.

Las flotillas anglofrancesas del Canal de la Mancha han derrotado, cerca de Dunkerke, á una división de fuerzas ligeras alemanas, echando á pique dos torpederos y dos destroyers. Hicieron prisioneros á algunos supervivientes.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Los franceses han rechazado fuertes golpes de mano enemigos al Sur de Juvincourt, en el sector de Godat, al Norte de Courcy y al Norte del Aisne.

En estos dos últimos puntos los destacamentos alemanes fueron arrojados de los elementos de avanzada franceses, después de un vivo combate que les costó sensibles pérdidas.

En Champagne fracasó igualmente una tentativa alemana al Oeste del monte Cornillet.

En la región de las montañas, en algunos puntos de la orilla derecha del Mosa y del Woivre, acciones bastante vivas de artillería.

Aviación.—Está confirmado que el subteniente Herbelin ha derribado su décimo avión enemigo durante la jornada del 5 de marzo. (T. S. H.)

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad bastante grande de artillería durante la primera parte del día; más violenta durante la tarde, especialmente en diversos puntos al Norte del Camino de las Damas, en las regiones de Courcy y de la Pompelle y en Champagne, al Sur de Moronvillers. Tres golpes de mano alemanes al Norte de Souain y al Este del Teton no consiguieron resultado alguno. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—Durante la noche del 21 de éste dos aviones alemanes han sido destruidos, y cuatro gravemente averiados en raids de combates con los pilotos franceses. Además, tres aparatos alemanes han sido derribados por el tiro de los cañones antiaéreos franceses.

A las tres y cuarenta de la noche un grupo de aviones alemanes ha atravesado las líneas. Cierta número de bombas han sido arrojadas sobre Compiègne y sobre diversas ciudades de la región. Algunos aviones hicieron un vuelo hacia el Sur. Tuvieron que dar media vuelta ante el tiro de la artillería francesa. El alerta había sido dado inmediatamente en el país; media hora más tarde se anunciaba que había pasado el peligro. (Telegrafía sin hilos.)

Alemania.—Nauen, 22.—Los éxitos de ayer en la batalla entre Arras y La Fere han sido extendidos con la continuación de nuestro ataque. Hasta ahora se anuncian 16.000 prisioneros y 200 cañones. En Verdun sigue en aumento la batalla de artillería. En los otros teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—Fue bombardeada desde el mar la ciudad de Ostende. En la región de Flandes belga y francesa continuó fuerte actividad de artillería. Varias veces destacamentos de exploradores nuestros penetraron en las líneas enemigas. Desde el Sudeste de Arras hasta La Fere atacamos las posiciones inglesas. Después de un fuego intenso y eficaz de artillería y de lanzaminas, nuestra infantería avanzó en grandes masas, apoderándose de todos los puntos de las primeras líneas enemigas. Aumentó en fuerza en combate de artillería entre La Fere y Soissons, á ambos lados de Reims y en la Champagne. En muchos sectores nuestros destacamentos de asalto trajeron un cierto número de prisioneros de las trincheras enemigas.

Grupo Gallwitz y duque Albrecht.—Nuestra artillería continuó destruyendo las posiciones de la infantería enemiga y sus baterías delante de Verdun. También en el frente de Lorena aumentó considerablemente y en muchos puntos la actividad de la artillería.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvon, 22.—Comunicado de la mañana.—Todas las informaciones testifican que el enemigo sufrió ayer pérdidas extremadamente elevadas. Esta mañana no ha habido aun ningún ataque serio, pero se esperan violentas luchas. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvon, 22.—Comunicado de la noche.—Esta mañana el enemigo emprendió de nuevo sus ataques con grandes contingentes á lo largo de casi todo el frente de batalla. Han tenido lugar furiosos combates en nuestras posiciones de batalla, y aun continúan. El enemigo ha conseguido hacer algún progreso en ciertos puntos. En otros, sus tropas han sido rechazadas por nuestros contraataques. Nuestras hajas han sido muy considerables, pero no fuera de proporción, dada la magnitud de la batalla. De los informes recibidos de todos los lugares del frente de batalla, se deduce que las bajas del enemigo continúan siendo muy elevadas y que en todas partes sus avances se han verificado mediante enormes sacrificios. Nuestras tropas combaten con la mayor valentía. Cuando todas las clases de tropas y todas las unidades de cada arma se han comportado tan bien, es difícil, en el actual estado de la batalla, hacer distinciones. Sin embargo, valentía ex-

cepcional ha sido demostrada por las tropas de la división número 34 en la larga defensa de Le Verguier, y por la tercera división, que defendió y mantuvo nuestras posiciones en las proximidades de Croisilles y al Norte de dicha aldea, contra repetidos ataques. La división número 51 también luchó con gran valentía en las proximidades de la carretera de Bapume á Cambrai, también contra repetidos ataques. Según datos obtenidos en el transcurso de la batalla, se ha podido comprobar que el ataque inicial del enemigo fué emprendido por unas cuarenta divisiones alemanas, apoyadas por gran número de artillería germana, con el concurso de baterías austríacas. Desde entonces, muy numerosas divisiones alemanas han tomado parte en la lucha, y aun otras están llegando al área de batalla. Se esperan nuevos combates, que tendrán un carácter de mayor violencia. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 22.—Durante el día de ayer ha habido mayor actividad combatiente en todo el frente. Al Oeste del valle de Concei (Giudicarie) y en el Grave (Piave) fueron puestas en fuga patrullas enemigas.

En el sector del valle de Frenzela-Brenta un destacamento enemigo penetró en uno de nuestros puestos avanzados; pero contenido por el fuego inmediato de nuestras baterías y contraatacado, fué obligado á replegarse á sus posiciones de partida.

Hemos capturado algunos prisioneros en la región Nordeste del monte Grappa.

Ambas artillerías han efectuado acciones especialmente intensas en Cavallo del Piave.

En la meseta de Asiago los aviadores italianos y franceses han derribado un avión enemigo. Más allá del Piave los aviadores ingleses han derribado otros tres y obligado á otro á aterrizar sin gobierno.

Al Sur de Notta de Livenza, un dracheu enemigo fué incendiado por nuestra artillería. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 22.—Nada nuevo de mención de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Turquia.—Austria, 22.—Frente de Palestina.—La actividad de artillería permaneció dentro de los límites normales. La actividad aérea fué viva. En los aeroplanos que fueron obligados á aterrizar, según se anunció ayer, cogimos dos ametralladoras. En los frentes restantes, nada nuevo. (T. S. H.)

BUQUES ESPAÑOLES

TORPEDEADOS

El «Guadalquivir».—Barcelona, 21.—Ha sido echado á pique el vapor español *Guadalquivir*, de la Casa Taya, que venía de los Estados Unidos cargado de algodón para las fábricas catalanas.

La tripulación se ha salvado.

El «Joaquina».—Alicante, 22.—Por ferrocarril, y procedentes de Gibraltar, llegaron hoy el capitán y nueve tripulantes de la polaca goleta «Joaquina», de la matrícula de Torreveja, hundida por un cañonazo de un submarino alemán el día 15 del corriente, frente á Canarias.

La goleta procedía de Guantánamo y llevaba cargamento de maderas finas, transporte á que venía dedicándose desde el comienzo de la guerra.

La goleta «Joaquina» era propiedad del armador de Torreveja D. Vicente Chapaprieta, padre del ex subsecretario de Hacienda don Joaquín. Estaba asegurada en 30.000 duros y el cargamento en 20.000.

Los naufragos de la goleta son todos naturales de Torreveja, menos el agregado Sepsos, que es alicantino, hijo del práctico de este puerto.

Refieren que á unas 500 millas del cabo Espartal surgió de las aguas un submarino, que sin avisarles hizo dos disparos. Por el telegrama de banderas ordenó á la tripulación abandonar la goleta, siguiendo hasta 13 cañonazos, de los cuales 11 hicieron blanco.

El capitán, llamado Perelo, y los nueve hombres embarcaron en dos botes, permaneciendo en ellos hasta que, llevados por las corrientes hacia el Estrecho de Gibraltar, encontraron un convoy de vapores ingleses y noruegos, que los recogieron y desembarcaron en Gibraltar.

LA OFENSIVA ALEMANA

EN OCCIDENTE

El comienzo.—Londres, 22.—Mr. Bonar Law, canciller del Tesoro, dijo hoy en la Cámara de los Comunes:

«Creo que la mayoría de los miembros de la Cámara saben ya que los alemanes lanzaron esta mañana un ataque de infantería sobre nuestro frente.»

El ataque cubre casi todo el frente desde el río Scarpa al Oise, en un frente de unas 50 millas.

Es éste un ataque en mayores proporciones que cualquiera de los realizados en todos los períodos de la guerra en cualquier sector del frente.

No hemos recibido aún informaciones que nos permitan dar á la Cámara indicaciones sobre cuál pueda ser el resultado de esta ofensiva.

Sabemos que en parte de ese frente nuestros puestos avanzados, donde la línea estaba ligeramente guarnecida, han sido retirados á la zona de batalla; pero esto no era inesperado y está conforme á las instrucciones que en previsión de semejante eventualidad se habían dado.

Discutiendo la situación militar hace una semana ó dos, indiqué que era seguro que al

semejante ataque se realizaba, los asaltantes ocuparían cierto espacio de terreno, y según nuestras informaciones, no hay motivo para suponer que haya sucedido nada que pase de esos límites.

No hay absolutamente nada que tenga carácter de sorpresa en relación con lo acontecido.

Nuestro Estado Mayor y el Consejo de Versalles han considerado, naturalmente, lo que había de suceder en caso de tener lugar un ataque de este género, y puedo decir que en cualquier sector de nuestro frente que se hubiese pronunciado el ataque hubiésemos sido informados á tiempo de las intenciones del enemigo.

Puedo decir también que no hace más que tres días recibimos en el Gabinete una información del Cuartel general en Francia, expresando que habían llegado actualmente á la conclusión definitiva de que el ataque iba á ser lanzado inmediatamente, y que estaríamos en situación de afrontarlo.

Nada de lo que ha sucedido da motivo alguno para una extraordinaria ansiedad. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

El embargo.—Nueva York, 19. (Recibido con gran retraso.)—No habiéndose recibido aún la contestación del Gobierno holandés, el Gobierno de Washington se prepara á apoderarse de todos los navíos de dicha nación. (Agencia Radio.)

Confirmación.—Nueva York, 21.—El Gobierno norteamericano ha ordenado que el embargo de los navíos holandeses surtos en los puertos norteamericanos se verifique dentro de las veinticuatro horas, cualquiera que sea la contestación de Holanda. (Agencia Radio.)

Para que lo vean.—Copenhague, 19.—El Alto Mando alemán ha invitado á cierto número de corresponsales neutrales para asistir á la ofensiva alemana en el frente occidental.

Estos corresponsales marcharán al frente el miércoles próximo. (Agencia Radio.)

Lamentaciones.—La Haya, 21.—El periódico germanófilo *Nieuwe Courant*, comentando la declaración del ministro de Negocios Extranjeros, se muestra amargamente desalentado porque la proposición de los aliados no haya sido rechazada pura y simplemente.

Se queja de no encontrar en la declaración del ministro ese tono de orgullo nacional que caracteriza ordinariamente á los discursos ministeriales. Sin embargo, y según el aludido periódico, las condiciones propuestas por el Gobierno son consoladoras, porque ellas significan que si se hicieran peticiones más exageradas éstas serían rechazadas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Salamanca».—Santander, 22.—Ha llegado el vapor *Salamanca*, que ha sido conducido desde la rada por pescadores de Bilbao.

La tripulación ha manifestado que salió el *Salamanca* de Noruega formando parte de un convoy de unos 18 vapores, y que al llegar al Canal de la Mancha les sorprendió un submarino alemán, que hundió dos buques ingleses, pereciendo muchos tripulantes.

El resto de los barcos que formaban el convoy logró escapar.

LOS ITALIANOS

Cambio de mandos.—Roma, 22.—El general Alfieri, ministro de la Guerra, ha dimitido para encargarse del mando de un cuerpo de ejército. Ha sido reemplazado por el general Nupelli Kuf, que fué ya ministro de la Guerra al principio de las hostilidades. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Son pocos.—Londres, 21.—Comunican de Tokio que el número de víctimas en el encuentro de Blagovtchenk ha sido exagerado, y que la situación en Vladivostock es más tranquila. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La fabricación de municiones.—Londres, 21.—La fabricación de municiones en 1917 ha aumentado casi el doble que en 1916, habiendo alcanzado esta industria tanto desarrollo por lo menos como la de la construcción de barcos. Las cifras de ambas construcciones son más satisfactorias cada día. (Telegrafía sin hilos.)

Homenaje á Lloyd George.—Londres, 21. El Consejo Urbano de Edimburgo ha votado la resolución de conferir á Lloyd George la dignidad de hijo adoptivo de la ciudad. Dos laboristas votaron en contra. (Agencia Radio.)

Un incendio.—Londres, 21.—Comunican de Glasgow que las oficinas de la importante Compañía de Navegación «Caycer Irvini y Compañía», «Limited» y «Olands Line» han sido destruidas por un incendio. (Agencia Radio.)

La cuestión del carbón.—Londres, 20.—El «Daily Express», tratando de la disposición de apagar las luces á las nueve y media de la noche, pregunta si la situación del carbón es tan crítica que obliga á enviar á la cama tan temprano á una gran ciudad cosmopolita.

Dice que es un asunto que debía ser tratado por el Parlamento, y que no puede ser resuelto por un sencillo decreto autocrático.

El «Daily Chronicle» explica por qué la cuestión del carbón es grave.

Antes de la guerra se recibía mucha cantidad de carbón por medio de los barcos de carbón. Ahora se recibe todo por ferrocarril. El inspector general del carbón quiere, sin

duda, aprovechar los meses de verano para hacer economías y asegurar la provisión para el invierno próximo sin sobrecargar el transporte por las vías férreas. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Príncipe Lichnowsky.—Londres, 21.—La memoria del Príncipe Lichnowsky reivindica completamente la política británica y ha sido objeto de un debate en la Comisión plena del Reichstag. El vicecanciller leyó una carta del Príncipe explicando dicha memoria, que era completamente confidencial, y cuya publicación ha sido un abuso de confianza. El vicecanciller añadió que Lichnowsky había presentado su dimisión de embajador, que el Gobierno ha aceptado. Se tratará por el Departamento Imperial de Justicia si la cuestión debe seguir una acción criminal ó disciplinaria, pero todavía no se ha decidido nada. (T. S. H.)

En el Reichstag.—Londres, 22.—Telegrafían de Amsterdam que, según noticias recibidas, la sesión del Reichstag trató de las operaciones en Finlandia y Ucrania, y dicen que se ha ordenado á los soldados que no traten á los Guardias Rojos como á soldados regulares, sino como á bandas de malhechores. Esto fué censurado por Ledebour, que dijo: «Por una parte hacemos causa común con los bolcheviques y por otra los tratamos como á seres completamente inferiores.» (Telegrafía Sin Hilos.)

LA GUERRA AEREA

Los bombardeos de Venecia.—Roma, 21.—La Prensa austroalemana se decide, por fin, á admitir como ciertos los bombardeos de Venecia. Hablando de los daños que Venecia ha sufrido en la última incursión, refieren los periódicos alemanes que han sido casi por completo destruidas tres iglesias y demolidas un tercio de las casas particulares, y dicen ser lícita esta empresa, que responde á necesidades militares. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Inglaterra.—Londres, 21.—Movimiento de los barcos de todas nacionalidades en los puertos británicos durante la semana que terminó el día 16: Entradas, 2.098; salidas, 2.317.

Barcos hundidos de más de 1.600 toneladas: 11, incluyendo uno que fué hundido durante la semana que terminó el día 8.

Barcos hundidos de menos de 1.600 toneladas en bruto: seis.

Barcos atacados sin éxito por submarinos: 11, incluyendo uno en la semana que terminó el día 8. (T. S. H.)

Aviso á los navegantes.—Londres, 22.—Atención por el golfo de Atenas, por la costa oriental de Sicilia y á la salida de los puertos de Marsella, Bizerta, por el canal de Serpho, por el canal de Skerki, por el cabo Circeo y á la salida de Milo y del canal de Galeta. (Telegrafía Sin Hilos.)

LAS NEGOCIACIONES

DE PAZ SEPARADA

Una opinión.—Londres, 20.—Tratando de los triunfos de Alemania en Rusia, de su entrada en Odessa, de las conquistas del Báltico y de la actividad en Siberia, dice el *Morning Post*:

«Estos hechos son bastante interesantes; pero que no afectan á la solución definitiva de la guerra. El teatro donde el final se desarrollará es el frente occidental: allí solamente es donde la guerra será ganada ó perdida.»

El deber inmediato del Gobierno—continúa el periódico—es alistar á todos los hombres disponibles en la Gran Bretaña é Irlanda. La cuestión es ser ó no ser. (Agencia Radio.)

Finlandia, anexionada.—Copenhague, 21. El *Nya Dagligt* da detalles interesantes respecto á las miras anexionistas de Finlandia.

El periódico confirma el rumor de que Finlandia desea un puerto en el fjord Fosvik de Noruega, y además, toda la parte de Noruega de Firmarken, al Este del río Tuna y el fjord Tana.

Como compensación, Finlandia cedería á Noruega la parte Noroeste de la Laponia finlandesa; es decir, la región entre Suecia y Noruega septentrional.

El periódico juzga que esta compensación es insuficiente, y hace notar que el derecho de Finlandia á disponer de esta parte de Laponia es dudoso, puesto que Suecia en 1809 cedió esta región á Rusia y no á Finlandia. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 21.—Un hidroplano británico que volaba en servicio de vigilancia por Heligoland, encontró el día 19 á dos hidroplanos enemigos á diez millas al Nordeste de Borkum. Encontraron combate, derribando á un aeroplano alemán, que cayó entre llamas. Los aparatos británicos regresaron indemnes.

Los aviadores británicos en el frente italiano han derribado un aeroplano enemigo en la meseta de Asiago.

Los aviadores británicos en el frente Saligna han bombardeado las estaciones de Angista y de Poma. Cerca de la última, atacaron con fuego de ametralladoras desde una altura bastante baja á un tren, al que hicieron descarrillar. Los aeroplanos británicos bombardearon á una distancia de 300 pies á las tropas búlgaras de Seres, derribando un aeroplano enemigo, que cayó en el lago Doiran. (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### EL MISTERIO DE TRES PERIODICOS

Esta sección, reflejo de la vida nacional, ha estado suspendida cerca de una semana. Era lógico que así sucediese, puesto que la vida nacional estaba también en suspenso.

Tiene por base esta sección el comentario de la nota más saliente de la vida provincial. Esa nota saliente la proporcionan un día los informes telegráficos y otro día la lectura de la Prensa de provincias. Ni servicio telegráfico, ni cartas, ni diarios de fuera llegaban a nuestro poder.

Los esperábamos con ansiedad indecible. Ignorábamos, por virtud de esa incomunicación de tantos días, que nos han parecido varios siglos, cuáles pudieran ser los acontecimientos desarrollados más allá de la corte.

Y hoy, al recibir por vez primera tres periódicos, sólo tres periódicos de provincias, los primeros que vislumbramos después del eclipse, nuestra ansiedad, por fortuna, ha muerto; nos limitamos a saber que es uno de Mahón y otro de León y otro de Barcelona, y que llevan, respectivamente, las fechas del 11, del 14 y del 15 del actual.

Y no queremos abrirlos siquiera, inspirados por esa indecisión que agobia al hombre que padece mucho y huye de abrir los viejos legajos de papeles amarillentos que constituyen las pruebas fehacientes de los grandes dolores pretéritos.

Pasó la pesadilla. Estas hojas provincianas, que con retraso vendrán ahora juntas a centenares, son las pruebas fehacientes de lo que pasó y no debió pasar más allá de los aledaños de Madrid, al mismo tiempo que en Madrid pasaba lo que tampoco debió suceder.

No nos lancemos a esa lectura, que sería tanto como reproducir la pesadilla. Respetemos el misterio de los periódicos provincianos que tardos y como vergonzantes se presentan ante nuestros ojos.

Dedicuémoslos a respirar a pleno pulmón; a espaciarse la vista y el pensamiento en los dilatados campos del optimismo y de la esperanza.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de marzo de 1868.—Han regresado de su cacería a Ciudad Real los Sres. Dorado, marqués de la Merced y varios amigos más. Las recovas extremeñas han dejado, como siempre, bien puesto el pabellón. Los cazadores han traído como botín 35 reses mayores, entre venados y jabalíes.

Según noticias de Galicia, los trabajadores que se ocupan en la apertura del túnel de Pasaje, atacando el cerro por uno y otro lado, se han encontrado ya, poniendo en comunicación las dos galerías.

El Sr. D. José Ruiz de Quevedo, constructor general del ferrocarril gallego, y don Melitón Martín, ingeniero jefe de la construcción, han llegado a la Coruña, después de la visita que hicieron a la línea de Asturias, con el objeto de activar las obras objeto de su viaje.

(De La Correspondencia de España.)

## DEL MOMENTO ACTUAL

### La cuestión de los empleados

Zaragoza, 22.—El coronel Jofre, jefe militar del servicio de Comunicaciones, publica una carta en los periódicos manifestando su extrañeza por ciertas informaciones periodísticas que no se ajustan a la imparcialidad.

Dice que el personal del ejército, aunque reconoce que la práctica del servicio requiere conocimientos profesionales, pone toda su buena voluntad para que el servicio de Correos no se paralice.

Enumera los servicios prestados, la cantidad de giros repartidos.

Añade que el personal no merece la campaña que parece iniciarse por algunos periódicos, señalando tendencias encaminadas a despertar la desconfianza en el público.

Dice también que el telegrama ha reanudado su servicio con las estaciones centrales de la provincia y que algunas limitadas e intermedias se hallan servidas con personal militar y civil movilizado, reorganizando el servicio en tres turnos a las mismas horas en que los desempeñaban los empleados civiles.

Zaragoza, 22.—Los acuerdos municipales sobre Correos quedan en suspenso ante la solución de la crisis.

La noticia de que se publicará el decreto reintegrando a sus puestos a los funcionarios de Comunicaciones, ha producido gran satisfacción.

Mañana volverán a las oficinas. Hoy ha aumentado la normalidad en el reparto de cartas.

La correspondencia acumulada quedará distribuida en brevísimo plazo.

Los funcionarios de Hacienda han trabajado como de costumbre, reinando en las oficinas normalidad absoluta.

Zaragoza, 22.—Hasta la madrugada pasada ha habido gran expectativa por conocer el desenlace de la crisis.

La noticia de la formación del nuevo Gabinete circuló rápidamente, produciendo excelente impresión en todas partes.

Entre los funcionarios de Correos y Telégrafos ha producido también favorable impresión, esperándose la rápida solución del conflicto de Comunicaciones.

Zaragoza, 22.—La noticia culminante es la solución de la crisis, que se comenta muy favorablemente en todos los centros.

El alcalde ha teleografiado al ministro de la Gobernación y al Presidente del Consejo, felicitándolos.

Ha felicitado especialmente al Sr. Dato.

Muchas personalidades políticas han telefonado al Gobierno su entusiástica adhesión.

EN BARCELONA

Barcelona, 22.—El conflicto de las comunicaciones sigue igual, agravándose por momentos, siendo mayores las dificultades por la enorme acumulación de correspondencia y la falta de personal.

Ha habido que habilitar locales en el cuartel de Atarazanas para la clasificación de la correspondencia.

El correo de Buenos Aires desembarcado hoy ha tenido que depositarse en la Capitanía general por faltar espacio en el cuartel. Se compone de movimientos sacas de correspondencia, que no es exclusivamente para España, sino para el resto de Europa.

Hoy se han utilizado empleados militarizados para el servicio de ambulantes.

Han sido arrestados varios de ellos por negarse a trabajar y adoptar actitud de resistencia pasiva.

La correspondencia repartida hoy fué mayor que ayer; pero como entra en mayor número de la que queda por distribuir y además está la atrasada, el reparto se hace con gran retraso.

Como no se hace el cambio en tránsito y falta el acostumbrado reparto en ruta, llegan las cartas a Barcelona a montones, siendo difícilísimo clasificarlas.

Esta mañana, a la hora acostumbrada, se han abierto en la Central las ventanillas, recibiendo algunos pliegos en valores declarados y entregándose muy pocos.

En certificadas la entrada de cartas ha sido extraordinaria.

Las sacas procedentes del extranjero se amontonan por la imposibilidad de ser clasificadas.

El conflicto repercute, agravándose, en el servicio ferroviario, pues en los muelles de las estaciones se acumulan las mercancías, que no pueden ser retiradas porque los destinatarios no han recibido los talones oportuna-mete.

Las Compañías se niegan a consentir se retiren los géneros sin la presentación de talones.

En la Delegación de Hacienda ha continuado hoy la actitud de brazos caídos. Sólo se han despachado asuntos urgentísimos, cuya demora podría causar perjuicios. No ha ocurrido ningún incidente.

En Aduanas el personal técnico ha adoptado la misma actitud.

En las oficinas de Telégrafos se aceptan los despachos con la nota de conformidad con el retraso y a riesgo del remitente.

Barcelona, 22.—La solución de la crisis se supo en Barcelona después de la una de la madrugada, circulando rapidísimamente entre los concurrentes a última hora en cafés y círculos. En general, fué muy bien recibida.

En las redacciones no hubo tiempo de comentar, pues las oficinas de la censura se cierran a las dos de la madrugada, lo que impidió mandar allí originales.

La Veu de Catalunya, en grandes titulares, anuncia que el nuevo Gobierno representa la máxima suma de capacidades y energías para salir del atolladero actual.

«Puede discutirse—dice—la apreciación del valor positivo de los hombres que lo integran; pero representan los mayores prestigios de la política española; son los hombres más capacitados en el crítico momento actual para resolver el grave conflicto planteado; tendrán toda la autoridad necesaria para imponerse a todos y restablecer los prestigios comprometidos.»

Expresa su satisfacción porque Cambó haya entrado en los Consejos de la Corona, y dice que en esta solución todo el país verá el mayor patriotismo que podía esperar.

Por su parte, «La Publicidad» dice que lo que se ha hecho ahora debió haberse hecho cuando los sucesos que determinaron la gravedad de la crisis.

Dice que este Gabinete, por lo menos, tiene carácter de seriedad y representa una garantía para los intereses del país.

Añade que estando representadas en el Gobierno todas las fracciones de las Cámaras, se puede decir que serán la genuina representación del país.

Termina diciendo que ha sido ésta una solución acertada.

EN VALENCIA

Valencia, 22.—Han sido puestos en libertad los empleados de Correos militarizados que fueron detenidos ayer a consecuencia del incidente ocurrido en la Central.

El presidente del Ateneo Mercantil ha telegrafiado al Gobierno, pidiéndole que solucionara el conflicto de Comunicaciones, pero diciendo que sería injusto hacerlo existiendo nuevos impuestos ó recargando los existentes con nuevos sacrificios para las clases mercantiles.

Valencia, 22.—Se ocupan en organizar el servicio de Correos en las oficinas centrales el comandante de Ingenieros Sr. Castel y el capitán de Estado Mayor Sr. Jaimén.

La situación se complica por el aumento de la correspondencia y se hace menester clasificarla.

Ha ingresado en calidad de detenido en las Torres de Cuarte un cartero de esta Central a quien se le encontró metiendo en la saca de la correspondencia de Madrid cartas destinadas a otros puntos.

La actitud de los carteros es francamente de resistencia pasiva. El comandante Sr. Castel ha reunido a los militarizados exhortándolos a que cumplan sus deberes, en evitación del empleo de medidas de rigor para lograrlo.

Para prevenir confusiones intencionadas, cada ambulancia se compondrá de un empleado militarizado y un oficial del Ejército.

De este modo ha salido ya la ambulancia en todos los correos.

Desde las once de la mañana de ayer se está distribuyendo la correspondencia por soldados de Artillería y una sección ciclista. El reparto no se sujeta a una hora determinada, sino que se comienza en cuanto se reúne un centenar de cartas clasificadas.

Las operaciones de distribución y reparto continúan sin interrupción hasta que se terminan.

El presidente de las Sociedades Económicas ha visitado al comandante Sr. Castel, quejándose de los perjuicios que le ocasiona la anomalía. El Sr. Castel enseñó las dependencias y demostró que la anomalía no depende de Valencia, aduciendo como argumento que el apartado de la Capitanía general no ha podido realizarse desde hace tres días.

Todos los servicios postales, excepto el de giros, han sido abiertos hoy al público, que forma colas enormes ante las ventanillas.

El desbarajuste postal.

Valencia, 22.—Continúa en igual estado el conflicto de Correos.

Las sacas de correspondencia llegadas hoy de Madrid hallábanse repletas de paquetes de cartas destinadas a varios puntos de Andalucía, Africa y Santander.

—Ha sido nombrado inspector general de Correos en Valencia el coronel de Estado Mayor D. Benigno García.

—Para facilitar la distribución de la correspondencia se han encargado de las secciones de certificados, valores declarados, lista de Correos y apartados un oficial y una clase.

Los empleados de Hacienda.

Los empleados de Hacienda han acudido a la oficina, dedicándose al trabajo.

El comercio.

Una Comisión del Sindicato gremial ha visitado al gobernador para rogarle que cuando se normalicen los servicios, se dé la preferencia a los documentos mercantiles.

El gobernador prometió transmitir sus deseos al Gobierno.

Valencia, 22.—El comandante de Ingenieros Sr. Castel, director de las oficinas centrales de Correos de aquí, ha expresado su confianza en que el servicio quedará normalizado, aunque tropieza con la resistencia pasiva del personal militarizado.

Sigue llegando la correspondencia equivocada y confundida, con lo cual se duplica el trabajo.

Se han hecho dos repartos de correspondencia.

Se han presentado 14 carteros de los sujetos al servicio militar.

Desde mañana se pagarán los giros postales, aunque no se admitirán.

EN SEVILLA

Sevilla, 22.—Continúan igual los servicios de Comunicaciones, habiéndose abierto hoy la ventanilla del Giro postal, aunque no se efectuó operación alguna.

El público se re trae de escribir cartas ordinarias, siendo el único servicio que funciona, aunque de una manera deficiente, el reparto de la correspondencia.

Son unánimes las quejas por la anomalía que lesiona todos los intereses.

Los funcionarios de Hacienda van a las oficinas; pero no pueden trabajar efecto de no recibir nada de Madrid.

La actitud de éstos es de solidaridad completa con los de Correos y Telégrafos.

Nótese cansancio por la enorme pasividad con que se mira el conflicto.

Sevilla, 22.—La solución de la crisis ha entusiasmado a toda la opinión pública.

Los funcionarios de Correos y Hacienda eran felicitados por las gentes.

No se ha hablado hoy de otra cosa que de la formación del nuevo Gobierno, que es aplaudido sin reservas.

EN HUESCA

Se recibe la Prensa.

Huesca, 22.—Hoy es el primer día que se ha recibido en esta población la Prensa de Madrid.

EN PAMPLONA

Servicio normalizado.

Pamplona, 22.—Se ha normalizado el servicio telegráfico en esta provincia y limítrofes, extendiéndose el servicio hasta Guadalajara. Se ha logrado también comunicar por la línea internacional con Burdeos.

El regimiento de Pontoneros custodia la línea de Zaragoza y Valcarlos.

La Prensa de Madrid llega con un retraso considerable.

Se han recibido estos días muy pocas cartas.

Pamplona, 22.—La noticia de la solución dada a la crisis ha producido aquí inmejorable impresión.

EN SALAMANCA

Salamanca, 22.—Con motivo de la militarización de los oficiales telegrafistas que se hallan en la reserva, se reanudó el servicio oficial con Valladolid, Zamora, Avila y las cabezas de partido de toda esta provincia.

Sigue en el mismo estado la huelga en la Delegación de Hacienda.

El público es objeto de toda clase de consideraciones.

EN SALAMANCA

Salamanca, 22.—Ha causado gran efecto la constitución del nuevo Gobierno.

Reina gran entusiasmo.

EN AVILA

Avila, 22.—La huelga de Correos y Telégrafos sigue igual. Los servicios se hacen por oficiales de Infantería de la zona.

Los empleados de Hacienda continúan en huelga.

La opinión confía en que todo esto lo solucionará el nuevo Gobierno.

La distribución de la correspondencia se hace con dificultad.

Avila, 22.—La noticia del nuevo Gobierno ha causado excelente impresión en esta ciudad.

Ante el Centro Maurista ha habido demostraciones entusiastas; los balcones ostentan colgaduras; y la fachada está iluminada.

EN ALMERIA

Almería, 22.—Hoy estalló la huelga de empleados de Hacienda. Todos estaban en sus puestos, y la huelga ha sido de las llamadas de «brazos caídos».

Los empleados de Correos y Telégrafos muestranse animados, confiando en el triunfo.

En las oficinas de Correos hay un aviso suprimiendo los servicios de certificados, valores declarados, paquetes postales y giros postales.

Los jóvenes izquierdistas, adhiriéndose al movimiento, acordaron celebrar un acto público si continúan los trastornos postales.

La mayoría de las sacas que llegan en el tren correo salen al día siguiente en el mixto.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 22.—Varios funcionarios de Correos comunicaron al gobernador militar que retiraban sus firmas de adhesión al Gobierno.

Inmediatamente se encargó la autoridad militar de la Central de Correos.

EN PALENCIA

Palencia, 22.—En las oficinas de Hacienda, Correos y Telégrafos continúa la situación como en días anteriores.

No ha habido ningún incidente.

Palencia, 22.—Se ha recibido con unánime satisfacción la solución de la crisis.

EN CADIZ

Cádiz, 22.—La solución de la crisis ha producido admirable efecto en la opinión, ansiosa de que tuviera Gobierno España y de que cesara la situación desastrosa.

Se remiten muchos telegramas felicitando incluso al Rey, por su patriótica iniciativa.

En el Apostadero marítimo se confía en el Sr. Pidal.

EN LUGO

Lugo, 22.—La opinión ha prestado excelente acogida a la constitución del nuevo Gobierno.

Especialmente la presencia del Sr. González Besada en Hacienda ha causado inmensa satisfacción, confiándose en que serán ahora resueltas las antiguas peticiones de la provincia de Lugo y se podrán desarrollar los cotos mineros del interior, convirtiéndose así la provincia en centro de prosperidad y engrandecimiento.

Todos los centros y organismos locales han enviado al Sr. González Besada felicitaciones entusiásticas.

Conflase en el pronto arreglo del conflicto de Comunicaciones.

ARAGON

El problema de los transportes.

Zaragoza, 22.—Agudízase el problema de los transportes por ferrocarril.

En la estación del Norte se ha recibido orden de no admitir expediciones en pequeña velocidad en ni doble pequeña para el trayecto Utebo-Castejón y viceversa.

Solamente se efectúan facturaciones de carbones, materiales de construcción y sustancias alimenticias en remesas que no excedan de 50 kilos.

De toros.

Zaragoza, 22.—El empresario de toros Nicamor Villa ha recibido un telegrama de don Manuel Pineda, apoderado de Joselito, anunciándole que ascenderá a siete u ocho mil duros el producto líquido de la corrida que se celebró en Barcelona a beneficio de los hijos de Florentino Ballesteros.

De literatura.

En el Ateneo han disertado D. Enrique Pérez y D. Luis Guitarte acerca de la labor literaria de D. Eduardo Marquina y D. Francisco Villaespesa, leyendo trabajos de ambos poetas.

La feria de Daroca.

Dicen de Daroca que han llegado allí muchos forasteros y tratantes en ganado para asistir a la feria que empieza mañana.

Se han presentado miles de cabezas de ganado lanar, vacuno y mular.

Únicamente se exportará fuera de la provincia el ganado que no pertenezca a la misma.

De teatros.

La compañía de Ernesto Vilches realiza una brillante y productiva campaña en el teatro Parisiana.

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciergos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO  
CIATICARINA García Suárez.  
El más poderoso disolvente del ácido úrico;  
alivio rápido. Curación segura.

«Jabón Sanitas»  
El mejor del mundo como medicinal y de tocador.  
De venta en todas partes.

GRAN PELUQUERIA DE PACO  
Montera, 16. Servicio, 25 céntos.  
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

A causa de la anomalía producida por la interrupción de las comunicaciones, se aplaza hasta el día 30 del actual la suscripción pública de las 31.413 obligaciones 5 por 100, 1917, de esta Compañía, que estaba anunciada para el 23.

En los demás extremos queda vigente todo lo prescrito en el anuncio anteriormente publicado en la Prensa.

La notable actriz Irene López Heredia celebró su beneficio, escuchando grandes ovaciones y recibiendo muchos regalos.

La compañía deja de actuar aquí el domingo próximo.

De regreso.

Huesca, 22.—Ha regresado de Jaca el gobernador militar de la provincia, D. Salvador Castillo.

El domingo se celebrará la jura de la bandera por los reclutas del 5.º batallón de Artillería, ceremonia que promete resultar brillantísima.

Por no haberse acabado aún la confección del estandarte que la ciudad de Huesca regala al batallón, será traída de Jaca, con escolta y música, la bandera del regimiento de Aragón.

Sesión extraordinaria de la Diputación.

Zaragoza, 22.—La Diputación ha celebrado una sesión extraordinaria para tratar de las obras de la plaza de toros.

Se ha tratado del dictamen proponiendo la rescisión del contrato con devolución de la fianza, atendiendo a los perjuicios que se han irrogado al contratista por las circunstancias imprevistas.

Se acordó en el sentido que indica el dictamen de los asesores, y la Diputación procederá definitivamente, a tenor de lo que se acuerde en la próxima sesión.

No secundan a los panaderos.

Se han reunido las Sociedades de los obreros albañiles, fundidores, modelistas y carreteros, acordando no secundar la huelga de panaderos, pero sí socorrerles metálicamente.

Patatas para Zaragoza.

El gobernador, Sr. Lacuesta, ha recibido un telegrama del alcalde de Haro, comunicándole que se han facturado varios vagones de patatas destinados a la Comisión municipal de Subsistencias.

NITROGENO  
1/2 VATIO  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA  
Comités mauristas.

Palencia, 22.—Se han constituido Comités mauristas en Monzón y en Dueñas, presididos por D. Sixto Vallejo y D. Pedro Salas, respectivamente, y figurando los Sres. Maura y Monedero como presidentes honorarios.

Una conferencia.

El padre Gerard dará mañana una conferencia en el Sindicato católico.

Mina de carbón descubierta.

En Guarda se ha descubierta una mina de carbón de una extensión enorme y de fácil explotación.

Hay total carencia de gasolina.

CATALUÑA

Sobre un hundimiento.

Barcelona, 22.—«La Publicidad» dedica hoy gran espacio al hundimiento de dos barcos de la Casa Tayá, el «Guadalquivir» y el «Artillado».

Reproduce el telegrama enviado al ministro por la Casa Naviera, en el que se protesta del naufragio, y dice que el buque navegaba en lastre, llevando los colores nacionales, en un trayecto enteramente fuera de la zona prohibida.

Al propio tiempo anuncia que destinará a usos benéficos el importe del seguro mientras se sean repuestas las unidades perdidas en su flota con otras equivalentes de las que existen en aguas españolas pertenecientes al país cuyos barcos hicieron el torpedeamiento.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.







¿Cuán muy buena impresión en Bolsa, hasta el punto de cotizarse todos los valores en alza.

Así como la nota saliente de los últimos días era el retraimiento del capital, ayer ha habido un verdadero desbordamiento de dinero, haciéndose gran número de operaciones.

LOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS Y UN AUTOGRAFO DE MAURA

Cuando llegó al Centro Telegráfico la noticia del acuerdo del Consejo la animación era grandísima.

No fue menor el júbilo que la fausta nueva produjo.

Un periodista regaló al Centro un autógrafo de D. Antonio Maura.

Se trataba de una cuartilla que el jefe del Gobierno había dado al periodista.

Esa cuartilla hace referencia al acuerdo por el cual son reintegrados en sus puestos todos los funcionarios de Telégrafos y Correos.

Fue colocado el autógrafo del Sr. Maura en la tablilla del Centro y debajo una nota en que se dice que los Cuerpos de Correos y Telégrafos harán honor a ese autógrafo.

Cuando la cuartilla se leyó, los concurrentes prorumpieron en vivas ensordecedores a los dos Cuerpos mencionados.

La desmilitarización.

El decreto que anoche puso el Sr. Maura a la firma de S. M., dice así:

«De acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Quedan derogados los reales decretos de esta Presidencia de 13 del actual y los expedidos en 16 siguiente por el ministerio de la Guerra, y en su consecuencia pasarán de nuevo a depender del ministerio de la Gobernación la Dirección general de Comunicaciones y los servicios todos de Correos y Telégrafos, volviendo a constituirse los Cuerpos respectivos en la forma que lo estaban anteriormente.

2.º El personal militar designado para desempeñar provisionalmente los indicados servicios, y de cuya inteligencia y elevado espíritu en el cumplimiento de la misión que le fué ordenada queda el Gobierno muy satisfecho, cesará desde luego en aquellos servicios, presentándose inmediatamente en sus puestos los funcionarios civiles que los servían.

Dado en Palacio a veintitrés de marzo de mil novecientos diez y ocho.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros. Antonio Maura y Montaner.»

Mediación del Sr. Gasset

CONFERENCIA CON EL GOBIERNO

Durante el Consejo penetró en el despacho donde estaban reunidos los ministros el señor Gasset. Se decía que éste llevaba una misión relacionada con el término del conflicto que estos días ha conmovido a toda la nación.

LOS PRESIDENTES DE LAS JUNTAS

Ayer tarde acudieron al Congreso los presidentes de las tres Juntas de defensa civiles de Correos, Telégrafos y Hacienda, donde, según nuestras noticias, conferenciaron con D. Rafael Gasset, que llevaba representación del Gobierno en las negociaciones que han de restablecer la normalidad de los servicios.

EN GOBERNACION

El Sr. Gasset que, como indicamos en otro suelto, fué el mediador entre las Juntas y el Gobierno, terminado el Consejo se dirigió a su domicilio, donde le esperaban los presidentes de aquellas para darles cuenta del acuerdo de los ministros.

Seguidamente el Sr. Gasset fué al ministerio de la Gobernación para comunicar al marqués de Alhucemas la satisfacción que los acuerdos del Gobierno han producido en los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda.

El acuerdo del Consejo produjo el mejor efecto al ser conocido.

EN CASA DEL SR. GASSET

Los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos celebraron una conferencia previa a las seis de la tarde con el Sr. Gasset, en el domicilio de éste, tratándose de las líneas generales para base de la solución del conflicto, y quedaron en visitar al ministro de la Gobernación a las ocho de la noche.

AL CENTRO TELEGRAFICO

Al regresar de casa del Sr. Gasset al Centro de la calle de Carretas, el Sr. Martínez Pontremulí tuvo que dirigir la palabra a los funcionarios que estaban esperando órdenes; les dio cuenta de la nota oficiosa del Consejo de ministros y les recomendó que al acudir de nuevo a sus puestos, fueran dispuestos al sacrificio para despachar toda la correspondencia que hay atrasada.

Aludió el presidente de la Junta de Correos a las señoras telegrafistas, para las que tuvo frases de gratitud y elogio por la prueba de compañerismo y valentía que han dado.

Al terminar de hablar el Sr. Pontremulí, los vivos a España y a los Cuerpos de Correos y Telégrafos fueron incesantes.

CONFERENCIA CON EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las ocho de la noche visitaron en el ministerio de la Gobernación al señor marqués de Alhucemas el Sr. Gasset y una Comisión de las Juntas civiles, con objeto de acordar la forma en que han de recibir de nuevo las oficinas decidiendo que sea por medio de acta, como las entregaron ellos, y de los oficiales militares a los oficiales civiles, como antes fué a la inversa.

En los Negociados de cambio, valores declarados y giros, especialmente por su más delicada índole, es de absoluta necesidad la entrega por acta.

También es condición imprescindible la previa retirada de todas las fuerzas militares y que no haya detenidos ni procesados.

Los empleados de Correos ofrecieron al ministro constituirse en servicio permanente para despachar toda la enorme correspondencia almacenada.

El Sr. García Prieto agradeció este espontáneo ofrecimiento y tuvo frases de exquisita amabilidad para los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

NUEVA CONFERENCIA

Como la referida fué una conferencia preliminar del arreglo, quedaron citados para las nueve y media en el ministerio de la Gobernación, con objeto de saber también la respuesta del ministro de la Guerra, acerca de la retirada de las fuerzas.

En efecto, a dicha hora acudieron los señores Gasset, Pontremulí, García Álvarez, Valero y el vicepresidente de la de Telégrafos, que fueron los mismos que estuvieron en las anteriores reuniones; pero como no estaba el señor marqués de Alhucemas, fueron recibidos por el Sr. Gullón, y de nuevo quedaron citados para las nueve de la mañana de hoy.

NOTA OFICIOSA

En el Centro Telegráfico dieron anoche la siguiente nota oficiosa:

«En nombre de los Cuerpos de Telégrafos y Correos, así como de los empleados de Hacienda, el Sr. Gasset expresó al Gobierno que por parte de todos los citados funcionarios existían el vehemente deseo de contribuir a la empresa patriótica y de pacificación de los espíritus que viene a realizar el Gobierno normalizando los servicios y poniendo inmediato término a las graves perturbaciones telegráficas, postales y económicas.

El Gobierno, en su nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado para tratar este importante problema, consigna el acuerdo de publicar desde luego los decretos derogando el que provisionalmente llevó al ministerio de la Guerra los servicios de Comunicaciones y el que acordó la disolución de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

En punto a las aspiraciones de reforma que tienen los empleados de los Cuerpos citados y de los del ministerio de Hacienda, entréganse con plena confianza a las gestiones que el Sr. Gasset habrá de realizar cerca del Gobierno tan pronto como la normalidad aparezca restablecida.

No ocultó este señor a los que le han honrado con su representación que funda grandes esperanzas en que los actuales ministros habrán de gobernar con viva simpatía el planteamiento ante las Cortes de los problemas que más interesan a la mejora de los servicios de Correos y Telégrafos y de Hacienda.»

ANIMACION EN LOS PASILLOS

Después de la presentación del Gobierno en el Congreso, los pasillos recobraron el aspecto que ofrecían antes de que la sesión comenzase.

Con igual entusiasmo que antes se comentaba y elogiaba la conducta de los hombres que forman el Gabinete.

En un grupo en que se hallaba el conde de la Mortera, éste acogía las felicitaciones que se le dirigían con motivo de la solución de la crisis, diciendo que era salvadora la exaltación patriótica manifestada por todas las clases sociales, y que perdurando han de traer como obligada y beneficiosa consecuencia la penetración del pueblo con el Parlamento, dando la sensación de algo tan noble y levantado que no se había experimentado en mucho tiempo.

OTRO CONSEJO

El lunes volverá a celebrarse otro Consejo de ministros.

En los Círculos políticos COMENTANDO LA SOLUCION

Constitúan en muchos círculos anoche tema interesante las conversaciones y comentarios alrededor de la gestión realizada por el señor Maura al ser encargado por la Corona hace dos días de la formación de Gabinete, sin que sus buenos deseos y su gran voluntad lo consiguiesen, y de la reunión histórica celebrada bajo la presidencia del Monarca en la noche del jueves.

No hay para qué decir lo mucho que ha jugado la fantasía de algunos en el día de ayer.

Sin embargo, descontando lo que pueda haber de exageración, en casos parecidos, mucho más en éstos, en que la discreción de cuantos pudieran ilustrar con conocimiento de causa tiene que ser exquisita, diremos que tuvo que pasar por trances muy especiales el actual Presidente del Consejo de ministros.

Notoriamente pública fué la predilección que en tiempo tuvo el Sr. Maura por su ministro de la Gobernación en su última etapa de Gobierno.

De esa predilección dió aquél una nueva prueba al Sr. Cierva el jueves yendo a ofrecerle un puesto en el Ministerio, siempre que no fuera la cartera de Guerra.

«¿Qué amargura sentiría el Sr. Maura al oír ciertas frases!

Respecto de la reunión en Palacio, todos los elogios que pudieramos recoger en estas columnas resultarían pálidos ante los que hemos escuchado de labios de personas muy autorizadas con relación a la conducta observada en la reunión de referencia por aquellas ilustres personalidades a ella convocadas.

El amor al régimen, el patriotismo y el convencimiento de la gravedad de la situación por que se atravesaba, se impusieron, venciendo resistencias, en extremo justificadas, de personalidad que creía prestaba mejor servicio quedándose fuera de la situación que se formara, pero apoyándola moral y parlamentariamente.

Para los cuatro ex presidentes del Consejo no se oyen más que elogios por la abnegación de que dieron muestra facilitando la constitución del Gabinete que ayer se presentó en las Cámaras.

Tanto las cuatro personalidades expresadas como las restantes que con ellas constituyen el Gabinete, se han hecho acreedoras al reconocimiento público, y bueno es consignar que ellas mismas no ocultaban en el día de ayer que se sentían satisfechas por la manera como habían procedido, y aceptaban las manifestaciones de la opinión como demostración de lo que espera el Gobierno, y no correspondiera ciertamente ésta a ellas si no pusieran cuantos lo integran toda su voluntad y los mayores esfuerzos en conseguirlo.

En los Consejos de ayer parece que predominó entre todos los ministros la nota de

la modestia y una consideración elevadísima por parte del Presidente hacia todos sus compañeros de Gobierno.

Con esa armonía—decía anoche un ministro—podemos ir muy lejos en el camino de hacer labor eficaz y patriótica.

DE PERSONAL

Se habla de algunas dimisiones de altos funcionarios, que están presentadas, pero en las cuales nada ha resuelto aún el Gobierno. A pesar de esto, se aseguraba anoche que el Sr. Guicóchea será nombrado subsecretario de la Presidencia, y que su antecesor, Sr. Rosado, pasará a la subsecretaría de Gobernación, yendo a otro puesto el Sr. Pico.

DECRETOS ANULADOS

El jefe del Gobierno ha puesto a la firma de S. M. el decreto acordado en el segundo Consejo de ministros de ayer, para llegar a la normalización de los servicios de Comunicaciones.

Por virtud del nuevo decreto, queda anulado el dictado por el Gobierno anterior incorporando a Guerra la Dirección general de Comunicaciones, la cual se reintegra a su antiguo ministerio, que era Gobernación, y asimismo quedan anulados los dos decretos de Guerra disolviendo los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Dispónese el cese del personal militar nombrado para ambos servicios, haciéndose constar a satisfacción con que se ha visto el celo que ha puesto en la misión que ha desempeñado, y la incorporación inmediata del personal civil a sus puestos.

Para la mejor ejecución de este decreto, han conferenciado los ministros de la Guerra y de Gobernación y puesto ambos de acuerdo en lo que se refiere a las instrucciones que habrán de comunicarse a los gobernadores militares y civiles para el cese del personal militar y la reintegración del personal civil.

Para ultimar detalles del pase de una situación a otra, se reunirán hoy por la mañana los subordinados militares y civiles de Correos y Telégrafos.

Aparte de estas disposiciones, se dictará otra anulando una real orden de Guerra prohibiendo se acreditasen haberes a los que no se hubieran sometido.

LA ASAMBLEA POSTAL

Los funcionarios de Correos han pedido la ratificación del permiso que tenían concedido para celebrar la Asamblea postal en Barcelona el día 8 del próximo mes de abril, y como es lógico aplazarán la fecha de su celebración.

EL NUEVO DIRECTOR

En el Centro Telegráfico oímos anoche decir que el duque de Bivona, al dejar ahora el cargo de director de Comunicaciones, irá a Murcia a descansar al lado del Sr. Cierva.

Para sustituirle en la Dirección, sonaban los nombres de los Sres. Rosado, Navarro Reverter ó Fatás.

LA SUBORDINACION A LAS JUNTAS

De tal modo están disciplinados los funcionarios de Correos y Telégrafos a sus Juntas, que se ha dado el caso (y lo referimos a título de curiosidad) de que uno de los adheridos de Correos tenía que salir de Madrid ayer para un asunto de familia y no partió hasta obtener el permiso del presidente de la Junta.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director de Seguridad, a quien visitamos ayer tarde, nos ha manifestado que no se ha registrado ningún incidente grave en estos días pasados, no obstante la anomalía de las circunstancias.

El Sr. La Barrera se ha mostrado satisfechísimo de la conducta del personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, a los que ha colmado de elogios por su actitud ante los actuales acontecimientos.

Estos han obligado a montar muchos servicios extraordinarios, que son atendidos en diversos lugares, pesando rudo trabajo sobre el personal de los citados Cuerpos, que con una conciencia verdaderamente admirable de sus deberes ha extremado el cumplimiento de éstos con tal celo, con tal voluntad, en tal forma, que sólo gratitud merece por parte de todas las personas amantes del orden y de la legalidad.

Como es sabido, los funcionarios de Policía tenían constituida una Comisión para asuntos interiores del Cuerpo, y ante los últimos sucesos su primer movimiento fué disolver tal representación en aras de su disciplina, atajando con ello la menor sospecha que pudiera caber sobre su actitud. El director de Seguridad se ha sentido vivamente impresionado por este nobilísimo proceder, y considera que Cuerpos que así se conducen en momentos tan críticos como los pasados, son, a su juicio, los más acreedores a que puedan tener oportunamente satisfacción sus legítimas aspiraciones.

Dedicó también un recuerdo el director de Seguridad a la Guardia Civil, cuyo instituto, esclavo de la disciplina y del deber, ha añadido, con sus inestimables servicios, nuevas páginas de sacrificio y de honor a su historia, unida siempre a los momentos más trascendentales de nuestra patria.

EL SR. CIERVA A MURCIA

En el correo de Cartagena salió anoche para Murcia el ex ministro de la Guerra don Juan de la Cierva.

En la estación se congregaron más de mil quinientos militares, entre generales, jefes y oficiales.

Desde que llegó el Sr. Cierva, comenzaron a girse los vivos al Rey y a España.

Entre los generales que vimos, recordamos a los Sres. Primo de Rivera, Herrera, Aranz, Arizón, Herreros, Santiago, Silveira, Bonafox, Milans del Bosch, Aguado y vizconde de Val de Ertzi.

También despidió al Sr. Cierva una Comisión de retirados.

Todos los concurrentes desfilaron uno a uno por delante del Sr. Cierva, estrechando su mano.

Al partir el tren volvieron a darse vivos al Rey, a España, al Ejército y al señor Cierva.

POR LA NOCHE

NUEVAS MANIFESTACIONES ANTE EL CIRCULO MILITAR

Anoche, poco después de las ocho, llegó frente al Centro del Ejército y de la Armada una imponente manifestación, en la que figuraban elementos de todas las clases sociales.

Se dieron nutridos vivas al Rey, al Ejército y a los funcionarios civiles.

Los socios, muchos de ellos vistiendo el uniforme, salieron a los balcones, contestando a esos vivas con otros al pueblo, al Rey y a España.

El entusiasmo que estos vivas produjeron fué enorme, y fueron contestados con grandes aplausos.

OTRA VEZ ANTE PALACIO

A las nueve y media se congregaron en la plaza de Oriente más de diez mil personas, que dieron estruendosos vivas a la Familia Real y a España.

Ante las insistentes muestras de adhesión y el entusiasmo del público, asomaronse a los balcones de Palacio el Rey y la Reina, siendo aclamados. Los manifestantes llevaban como banderas las colgaduras de los balcones del Centro Telegráfico, que poco antes les habían sido entregadas cuando allí acudieron, también en manifestación, aclamando a los funcionarios de Correos y Telégrafos.

En la calle de Carretas.

El presidente de la Junta de Correos tuvo que salir al balcón del Centro, y desde allí habló a los manifestantes, diciéndoles en breves y sentidos períodos que los empleados de Correos y Telégrafos han demostrado ahora su amor a sus respectivos Cuerpos y a las agrupaciones civiles en general, viéndose despedidos de sus casas solariegas ante la orden de la fuerza. Terminó con un ¡Viva España!, que fué unánimemente contestado por todos.

Después recorrió la manifestación muchas calles, disolviéndose pacífica y espontáneamente al retirarse de la plaza de Oriente.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Bancos'. It lists various securities and their prices for two consecutive days (Día 21 and Día 22).

Nacional, proponiendo la dimisión de los vocales de la Permanente, la supresión de gastos de propaganda de Prensa y la celebración de una Asamblea general en la próxima Semana Santa.

Segundo. Redactar y presentar al Gobierno las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

La referida Comisión ha hecho público por medio de la Prensa el documento entregado a la Nacional y la acogida favorable que lo dispensaron los señores ministro y director general al darles cuenta de las aspiraciones del Magisterio.

Realizada ya la entrevista con la Permanente de la Nacional, y entregados los acuerdos votados por la Asamblea, creemos haber cumplido la misión que nos fué confiada. Ha terminado, por lo tanto, nuestra actuación como individuos del Comité ejecutivo de la Asamblea, y en la convocada para el 28 de los concurrentes expone mos con más detalle, si es preciso, las gestiones del Comité.

Queda por aclarar el caso de la dimisión presentada por D. Hernán de la Puerta, y para que el incidente quede debidamente explicado y resuelto, invitamos a una reunión, que tendrá lugar el próximo día 27, a las cinco de la tarde, en Puerta de Moros, núm. 6, segundo izquierda, a todos los compañeros que, simpatizando con el programa de la última Asamblea, piensen asistir a la de Semana Santa.—Moreno, Laborda, Peguero, Sierra, Valcárcel, Cuervo, Torán, Almazán.

EL DINERO EN LAS ELECCIONES

SOBRE EL ACTA DE TOLEDO

El candidato derrotado por el distrito de Toledo, nuestro querido compañero el director de El Día, D. Francisco Gómez Hidalgo, ha reunido en un folleto las pruebas aportadas al Tribunal Supremo para pedir la nulidad de la elección para diputado a Cortes, celebrada en el mencionado distrito.

Después de una relación de hechos avalados por el testimonio de personas que por los cargos que desempeñan merecen garantía de respetabilidad y acreditados otros por actas notariales, que se recogen en un apéndice, inserta a manera de epílogo diversos casos en que por compra de votos dejó sentada el alto Tribunal la jurisprudencia de la nulidad de la elección. El contenido del folleto del Sr. Gómez Hidalgo no dejará de producir impresión.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

La admirable Banda madrileña que dirige el popular maestro Villa dió ayer tarde en el teatro Español el segundo y último concierto de la corta serie de la actual temporada.

Público muy distinguido acudió a esta fiesta, en la que una vez más puso de manifiesto esta Corporación artística sus altos méritos que tanto enaltecen la cultura del pueblo madrileño.

El programa, ya conocido, fué primorosamente interpretado por los profesores de la Banda, que recibieron constantes pruebas de cariñosa admiración del auditorio.

Las obras que interpretaba por primera vez fueron: Euryante; la deliciosa obertura de Weber; Phaelon, el hermoso poema sinfónico de Saint Saens; una Canarina, de Raffi, y las conocidas danzas de El Príncipe Igor, de Borodin. De autores españoles oímos también por primera vez en banda, Mimelo y Tarantela, de Lloret, y Danza Siberiana, de Díaz Giles, citados por el orden del programa.

Lloret, el joven compositor, ha demostrado antes de ahora sus aptitudes meritisimas para la composición. Mimelo y Tarantela son dos lindas producciones que gustaron mucho. Danza Siberiana, que ya mereció efusivos elogios del público y de la crítica cuando fué estrenada por la orquesta que dirige el maestro Benedito, tuvo ayer tarde una acogida entusiasta por parte de los concurrentes al Español, que la escucharon con visibles muestras de agrado.

El Sr. Díaz Giles es un compositor de fértil inspiración. Su obra se desarrolla en el ambiente de melancolía que tan bien nos pintan los grandes compositores rusos, sin desmentar de estas hermosas obras. La melodía es original, y nos ofrece el colorido ajustado al asunto que la inspira.

El Sr. Giles, que ocupaba una plaza, satisfizo al público, que le aplaudía con efusión é insistencia.

El resto del programa fué un triunfo para la Banda y su director, que vieron premiadísima sus altos méritos con cariñosas ovaciones.

R. DE C.

CINE IDEAL

HOY VIERNES MODA

SE ESTRENA LA 2.ª JORNADA DE

EL NAUFRAGIO DEL OCEANIA

ATROPELLO

UN NIÑO MUERTO

En la calle de Bravo Murillo fué alcanzado por un tranvía de la Ciudad Lineal ayer tarde, a primera hora, el niño de tres años Luis Martín González, que imprudentemente trató de cruzar por la vía cuando el convoy se hallaba ya muy cerca de él.

La pobre criatura recibió un golpe tan tremendo, que fué conducido sin sentido, por efecto de la conmoción, a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde murió a los dos horas de haber ocurrido el suceso.

El Juzgado del Hospicio, que prestaba el servicio de guardia en la Casa de Socorro, se personó en la Casa de Socorro cada.

Los padres del niño atropellado viven en la calle de Jaén, 8, piso bajo.

EL MAGISTERIO NACIONAL

En la Asamblea de febrero último se eligió de su seno una Comisión, revestida de poderes suficientes para cumplir los dos acuerdos que se adoptaron, y que son:

Primero. Gestionar la unión de la clase en una sola Asociación y sobre la base de la

TOROS Y TOREROS

La alternativa de Camará.—La faena de Galito.—El éxito de Saleri. En la plaza madrileña se anunció en 2 de septiembre pasado una novillada con reses de Contreras, que habían de ser estoquadas por Pacorro, Méndez y un novillero casi desconocido para todos...

se sentó en los tableros cuando ya «Enanito» estaba herido de muerte, y recuerdo también los aplausos que oyó. Pero ayer cuando vi a José sentado en el estribo del 1, antes de matar a su enemigo...

INFORMACIONES TEATRALES

COMEDIA.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la obra de extraordinario éxito «Que viene mi marido». Todas las noches, a las diez, se representa la tragedia grotesca de gran éxito «Que viene mi marido»...

AVISOS UTILES

UN GRAN REMEDIO PARA TRASTORNOS DE LA VEJIGA. Beber agua que es de mala calidad o demasiado dulce, causa muy a menudo trastornos de vejiga. Todo paciente torturado con los dolores angustiosos...

OMNIBUS Y BERLINAS. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. NOTICIAS GENERALES. Ha fallecido en Madrid, después de recibir los Santos Sacramentos...

La Escuela BERLITZ. Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. Se los enseñará bien y en poco tiempo. AVENAL 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

# AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

## D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



Patente núm. 63.377

Marca registrada núm. 28.457

**Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"**  
Guernica (Vizcaya)  
FUNDICION DE HIERRO Y METALES  
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastadoras, cerradoras, etc.). Escarifiers, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

# LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:

¿Sufren enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tienen padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufren parálisis ó debilidad genital? ¿Se os encuentran agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tienen tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos á la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

## CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. A estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándose de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. PIDANSE AL DIRECTOR, SR. PALAU, INSTITUTO ELECTROTECNICO  
Rambla del Centro, 12, principal, BARCELONA

DEPOSITO PARA LA VENTA EN MADRID: Doctor ALFONSO FUENCARRAL, 39 y 41, 2.º izquierda.—CONSULTA: DE 3 á 5

AVISO.—Para la correspondencia y pedidos de provincias, diríjanse á las oficinas centrales de Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal.  
NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

### CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pta. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

### CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píntolas, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

### BLAS TORREJON

antiguo dependiente de la casa Perpiñán. Calzado de lujo y económico. Especialidad en medidas. Cava de San Miguel, 2, esquina á Mayor.

### VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

### RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS

Anuncios  
León, 20.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**  
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

# PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 42, farmacia. Hay aspirina Bayer; á 1,35 tubo, legítima.

**ANTIGRIPE SEMARGA**. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

**Café nervino medicinal**. Doctor Morales, Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Sastrería Riiza, plazo un año, Corredera, 45. Única casa.

**CONSULTAS**  
Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres á cinco. Divino Pastor, 6, pral. doba.

**FILATELIA**  
El domingo, de doce á una, se subasta extraordinaria. El lunes, Portugal. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.—Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

**PERDIDAS**  
Pérdida reloj de plata pulsera, con iniciales K. C. Fernando del Santo, Castellana, devolución por favor a Zubizarreta.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNI BUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES

Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.  
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres, podemos ofrecer hoy nuestros aparatos más baratos y perfeccionados que antes de la guerra.

Pida usted nuestros catálogos y suplemento de los nuevos discos de La canción del olvido, La Duquesa del Tabarín, señoritas MELLER, ISaura, LOLA MONTES, etc.

Agencia Odeón, Preciados, 1  
VENTAS A PLAZOS



## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

## LA SEÑORA Doña Elena Galainena de Asensio HA FALLECIDO EL DIA 22 DE MARZO DE 1918

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P. A.  
Su director espiritual, el Ilmo. Sr. D. Manuel López Araya; su viudo, D. Manuel Asensio y Caro; sus hijos, María Lina, María de la Salud y Manuel; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,  
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el sábado 23 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lista, 6, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
El duelo se despida en el cementerio. Se suplirá el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.